

# 去年破案率僅 12.9% 警認逃走小路多難追查

香港文匯報訊（記者 郭兆東）獨立屋爆竊無日無之，村屋林立的元朗區更成「爆格」重災區。去年元朗警區發生多達 232 宗爆竊案，惟破案率奇低，僅得 12.9%，賊人以本地積犯為主，偶有內地非法入境者及南亞裔人士，十八鄉更已成犯案黑點。對去年只有 21 名賊人落網，警方承認破案有難度，賊人多數循山邊小徑逃去無蹤故難以追查，亦有外傭監守盜。居民為求安心只能加強村屋布防，自保方為上策（見另稿）。



■有村屋的陽台中門大開。 郭兆東 攝



# 村屋「爆格」成災 元朗人怎解困？

**獨立屋爆竊案時有發生，繼有明星被賊人「一爆再爆」，早前又有商人後代被入屋行劫兼順手綁架，獨立屋安全問題浮面，居民人心惶惶。其中村屋及獨立屋林立的元朗區地勢平坦，上至錦繡花園，下至十八鄉，村屋分布各處，令該區成為獨立屋爆竊案溫床。**

## 錦繡花園十八鄉 環境特殊成黑點

新界北總區防罪辦公室主任、總督察林笑鳳表示，今年首季元朗警區錄得 49 宗爆竊案，按年下跌 13 宗，但分區卻錄得 21 宗，按年反升 2 宗。警方又指，整個元朗警區去年共錄得 232 宗入屋爆竊，但只有 30 宗能拘捕疑犯，共涉 21 人。對於破案率奇低僅得 12.9%，警方承認執法困難，全因爆竊案難以偵查，往往在發生後才後知後覺，加上村屋多數被叢林及雜物包圍，賊人可循小路四散，難以追捕。其中錦繡花園獨立屋逾千幢，雖然有保

安及大圍布防，但外圍獨立屋毗鄰郊野，接近內地後海灣令防範警力難以兼顧，今年首季就有一宗爆竊案發生，戶主損失 20 萬元財物。另外位處元朗警區南方位置的十八鄉，沿大棠路及大樹下東、西路向南行，兩旁村屋多不勝數，林笑鳳直言該區已成爆竊黑點，全因車路雖只有一條，但小路分支太多，賊人容易循山路及草叢逃去無蹤，警方村巡隊根本難以追查。

## 取易不取難 低設防屋成首選

村屋爆竊犯人多以低設防目標為主，沒有裝設圍網、沒有閉路電視監控、沒有保安巡邏、甚至沒有養狗看門口，一看就知能輕易爬入的村屋，等如向賊人招手。加上部分戶主可能長期不在家或已移民，賊人入村「踩線」偵查時發現，按門鐘後匿藏等應門，如長期沒有人回應，大門又非實心木製，亦容易成為目標。

## 犯人分3類 集團犯積犯外地犯

涉事犯人主要分為 3 類，包括帶同裝備及有車接送的本地集團犯、獨立行事的積犯及內地偷渡客與南亞裔犯，多數在黃昏後及清晨時分行動。但日防夜防家賊難防，上月天水圍有一名現職外傭擅取後備鎖匙，回工作單位爆竊，戶主事後發現家中財物不翼而飛，追問下外傭自認爆竊才揭發案件。

村屋住戶被爆竊，可能會大嘆「時運低」，但警方認為竊案發生其實與戶主大意有關。林笑鳳指，有部分屢次被爆竊的村屋，事後都沒有為保安措施不足作出補救，亦沒有聽從警方的防盜建議，「繼續有人將門匙放在神主牌後、甚至狗兜底」，加上戶主長期不在家，若再有積犯重臨發生爆竊案，戶主可謂咎由自取。

## 居民自保有法：看門狗趕爆門匪

**特稿**

村屋及獨立屋的保安隱憂不容忽視，香港文匯報記者日前探訪村屋，發現不少村屋有養狗「看門口」，部分亦會在水喉上鋪上帶刺鐵線，甚至在冷氣機槽上鋪設玻璃碎片，令爆竊賊難以下手。有村民表示，爆竊案甚少發生，因入黑後村內燈火通明，附近亦有政府設置的街燈，令歹徒無所遁形。

村屋及獨立屋由於多數位處偏僻位置，與市區大廈相比自然勝在幽靜，但隨之而來的保安隱憂卻不容忽視。本報記者日前探訪其中一條位於新界東的雜姓村，發現村內由於空間有限，多數村屋沒有架設圍欄及磚牆。但話雖如此，不少村屋有養狗「看門口」，記者稍為走近已引來狗吠聲，對預防竊賊走近相當有用。

## 鋪玻璃碎刺鐵線 竊賊下手無門

同時，警方指歹徒只會取易不取難，多數攀爬水喉通及冷氣機上樓。現場所見，有部分村屋的水喉

上鋪上帶刺鐵線，亦有住戶在冷氣機槽上鋪設玻璃碎片，令竊賊無法下手。

不過，未知是否因過分信任村中看門狗，有住戶一樓陽台的落地玻璃門大開，亦有地面廚房窗未有關上，內部情況一目了然，相當危險。

村民周婆婆表示，於村中居住多年，爆竊案只是偶有發生，通常賊人在下手之際已被發現，因黃昏及入黑後村內燈火通明，家家戶戶門口都會有門燈照射，附近亦有政府設置的街燈，令歹徒無所遁形。她又指，平日村內人流較少，只靠看門狗警告外來人，但只要有一隻吠出聲，就可同時警告其他狗隻，更着記者不要走近否則「口下無情」。

■香港文匯報記者 郭兆東

■村屋的水喉上鋪上帶刺鐵線。 郭兆東 攝



■警方村巡隊不時向村民派發防罪宣傳單張。 梁祖彝 攝

## 小心駛得萬年船 窗框大門要留神

**處處留心** 匪徒入屋爆竊手法沿用舊有手法依然見效，警方指全因屋主大意。警方建議，村屋以策安全可夾份聘請保安，另外亦可養狗作提醒之用，同時村屋亦應架設圍欄甚至磚牆，並不時清理屋外雜物避免賊人有位可匿。此外，警方指大門適宜以實心木製作，厚度至少 50 毫米厚，另窗花最好揀選入牆款式，家中財物亦可放入夾萬，每次轉換外傭後亦緊記換鎖。

俗語說「橋不怕舊，最緊要受」，應用在入屋爆竊方面原來同樣適用。警方指雖然村屋爆竊案有下降趨勢，但只要屋主大意，匪徒沿用的舊有手法依然見效，而且難以偵破。新界北總區防罪辦公室主任、總督察林笑鳳指，元朗分區試過有村屋晚上未有緊閉門窗，有賊人取易不取難，爬牆入屋爆竊，結果被起牀的戶主撞破報警求助，其後警方在附近成功兜截拘捕犯人。

## 慎用鋁質窗框 隨時「一踢就開」

針對有網上片段指，新式門鎖只需要膠片塞入門框，就可輕易將門打開進內，林笑鳳指元朗區今年未有發生有關爆竊案，賊人多數撬窗入內，尤以鋁質窗



■警方建議，窗花最好揀選入牆款式，家中財物亦可放入夾萬。 郭兆東 攝

框最易被人「一踢就開」。她又指，試過有賊人發揮「創意」，將掛於門外晾衫用的衣架拉直弄成倒鉤狀，伸入木門內扳開門柄。

林笑鳳又指，現時村屋主要分三類，一是舊式一幢幢的雜姓村，只要有錢就可開放租住；第二種是傳統同姓氏族的村；第三種是發展商的新型村屋，針對保安的重要性漸高，警方建議雜姓村亦可夾份聘請保安，並同時多養狗作提醒之用。她又建議住戶在村屋的第一度防線架設圍欄甚至磚牆，並不時清理屋外雜物避免賊人有位可匿。此外，林笑鳳指村屋住戶可裝設閉路電視，面對村口或多人行過的位置，作全天候監察。

至於家居門鎖方面，防止罪案組警署警長黃中衛表示，大門適宜以實心木製作，厚度至少 50 毫米厚，另外窗花最好揀選入牆款式，家中財物亦可放入夾萬，每次轉換外傭後亦要緊記換鎖。 ■記者 郭兆東

■黃中衛表示，大門適宜以實心木製作，厚度至少 50 毫米厚。 香港文匯報記者郭兆東 攝

## 防罪減罪 村巡隊布「天網」

### 警民合力

村屋爆竊防不勝防，警方銳意加強防罪教育宣傳，深信防患於未然才是王道。警方指自 2011 年起展開天網行動後，村屋及獨立屋爆竊案有顯著下跌的趨勢；配合村巡隊日常巡邏及「鄉事計劃」與村民結成合作伙伴，早前亦成功檢控兩名企圖入屋爆竊犯人。由於村屋爆竊案難以偵查，往往在事後始知出事，故警方採警民合作方式，以情報及爆竊策略為主導，並自 2011 年起展開天網行動，調動各區便衣及警民關係科人力，一來收集情報及進行分析，二來為村民舉辦講座及座談會，教授防盜知識外，同時進行高調巡邏，亦會檢查各黑點的保安情況，甚至假扮外來人入村，考驗村保安的警覺性。警方認為，計劃展開以來，村屋及獨立屋爆竊案有顯著下跌的趨勢。

## 村民報警設伏 黃雨下拘兩賊

另外，警方指村巡隊在保安方面亦肩負起重要位置，平日身穿軍綠外衣不定時在村內巡邏及派發防罪單張。林笑鳳指，村巡隊去年 9 月在黃色暴雨警告下，於馬田村接獲村民線報，指有兩名南亞裔人士入屋爆竊，1 人攀牆 1 人把風。村巡隊接報後到場埋伏，趁賊人從村屋爬出之際出手截擊，並成功以企圖入屋犯法罪檢控兩人，結果兩人分別被判囚 15 個月及 21 個月。

此外，由於新界北聚集大量鄉村，警方新界北總區透過成立「鄉事計劃」，與村民結成合作夥伴，為鄉委會及鄉代表舉辦講座，分享防罪經驗。她續稱，因應部分鄉村有南亞裔人士居住，村巡隊會在村屋以三語廣播，亦會有尼泊爾語等官方翻譯廣播。

林笑鳳稱，針對部分村屋群已聘請保安公司，計劃亦採多機構合作模式，其防罪資訊網列有物管公司電郵，計劃會將警方每月出版的防罪資訊郵寄予各公司，好讓公司再分派予旗下的前線保安員。 ■香港文匯報記者 郭兆東